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	说明

	第6课  流域的综合开发
	
	
	

	

	1
	    中下游湖泊沿岸围湖造田导致湖泊面积缩小，对长江洪水的调控能力下降，洪涝频繁，D正确。长江上游营造水土保持林可以保持水土，涵养水源；中游河道截弯取直有利于洪水下泄；因此二者能有效减轻洪涝灾害。支流众多，流域面积大不属于人为原因。故A、B、C错误。
	

	
	2
	   读图可知：长江上游河段森林破坏严重，导致严重水土流失；长江以南酸雨地区广泛分布；长江沿线受污染河段明显，C正确。
	

	
	3 
	   长江流域各河段水能条件相差较大,上游水能资源丰富,集中了长江水能资源的80%，缺乏石油资源，太阳能资源可以利用，但不是十分丰富。长江江阔水深，通航能力强,流域内经济发达,因此是天然的黄金水道。C正确。
	

	
	 4
	   由图可知，红水河由西北流向东南，故地势西北高，东南低，A正确；该地以亚热带季风气候为主，故B不正确；红水河位于珠江上游，流经山地丘陵，落差大，流速快，以流水侵蚀地貌为主，故C不正确，该地锰、锡资源丰富，但煤炭资源部丰富，故D错，。
	

	
	5 
	   红水河水电的梯级开发，增加了向珠江三角洲的供电量，这可以满足珠江三角洲用电需求的增长，改善了以煤为主的能源消费结构，并没有“改变了”，有利于改善大气质量；上游修建水库，可以使泥沙在库区沉积，减少下游的来沙量，所以下游的淤积减慢，海岸线易受侵蚀后退，故答案选A。
	

	
	6 
	    红水河流域主要位于广西境内，科技实力不足，难以发展微电子工业，①错；流域内电力资源充足，即能源充足，且锰、锡资源充足，可以发展有色金属冶炼，②对；流域内地形主要是山地、丘陵，森林面积大，可以发函木材加工和制药工业，③对；流域内城市规模较小，城郊农业不发达，且城郊农业主要是种植花卉、水果、蔬菜、乳畜产品，而不是甜菜，且甜菜是中温带作物，这里不适宜甜菜生长，④错。因此答案选C。
	

	
	 7
	   由图形可知，该地位于河西走廊，温带大陆性气候影响，降水量少，蒸发旺盛，空气干燥。由于人口大量增加，城市发展，使得生产规模扩大，用水量增加，水资源短缺；河流下游绿洲植被退化；出现盐碱化和沙漠化现象，①③④正确。水土流失和旱涝灾害多发生在地形坡度大，降水集中多暴雨的东部季风区，②⑤错误。故选B
	

	
	8 
	    造成河流下游流量减少、湖泊湿地日渐干涸并且向荒漠转变的的原因既有自然因素（全球变暖，空气干燥，蒸发增强等原因），同时还有人为因素（流域内水资源分配不合理），并且以人为因素为主，D正确。故选D。
	

	
	9
	塔里木河中下游地区流经干旱的沙漠气候区，能源十分丰富，这包括太阳能，①对。水能缺乏，②错。石油、天然气丰富，③、④对。C对。A、B、D错。
	

	
	10
	造成塔里木河下游多年断流的原因包括该河为内流河，向下游水量逐渐减少，①对。流域内的人口不断增长，生活、生产用水量大，②对。工农业用水大增，使下游的水量逐渐减少，③对。流域水资源的配置不合理，④错。A对。B、C、D错。
	

	

	11-12
	11．由图可知，玛纳斯河流域位于新疆境内，属温带大陆性气候，降水稀少，蒸发旺盛，流域面积小，植被覆盖率低，地处地势的第二级阶梯。所以选C。
12．肯斯瓦特水利枢纽的建设增加了发电量，随着当地经济的发展，满足当地对电力的新需求；对径流的调节作用，会有效控制和调蓄山区洪水，降低洪灾的发生频率和对下游的危害程度；由于水库的调节作用，会使河流的径流量更加平稳，保证水资源的合理配置，下游灌区水资源配置量增加；玛纳斯河水利枢纽位于盆地和山地交界处，地势落差大，航运条件差。所以选A。

	

	
	13-14
	13．A项是在描述荒漠化，主要是地表植被受到严重破坏造成；B项描述凌汛现象，应当疏浚河道；“腹泻”指的是水土流失，主要是地表植被严重破坏，因此要加强退耕还林，增加地表植被覆盖；“脚肿”指地上河的发生，也和上游的水土流失、植被破坏有关，故C项正确。
14.A沿线流经省区大量取水会使得下游水量减少，甚至断流；B黄河流域的开发有其特殊性，不能照搬珠江的开发措施；C不同河段的工农业发展方向不一致。

	

	
	15-17
	15．读图可知，①②两地位于两处位于河流上游地区,地势高，不便于修筑水利工程，故 A、B 错误;③处位于河流下游，出山口位置，河水水量集中，河流两侧地形平坦，便于引水，故 C 正确；④处位于河流下游，河道宽阔，水位低，水量分散，故 D 错误。
16．由于河水的惯性凹岸流速快，为侵蚀岸，凸岸为堆积岸，流速慢，为堆积岸；由图示可知丙为凹岸，乙河岸为凸岸，乙岸容易造成泥沙淤积，阻挡河道,需裁去，故 B 正确。答案选B项。
17．在河流上游破坏植被和沼泽，加大河流上游的水土流失，但都江堰水利工程有自动排沙功能，对中下游地区影响不大，故 A 错误；在河流上游乱建水利工程，会破坏原有的水利设计，影响河流全线,，影响较大，故 C 正确；在河流下游随意添置辅助设施和不断扩大下游灌溉区面积，影响范围主要集中于下游地区，对中上游影响较小，故B、D错误。

	

	
	18-19
	18．红水河流域实施梯级开发后，流域内修建许多的水库，流域面积增大，流域内水分增加，蒸发和降水较活跃，气候变湿，温差变小，B正确。上游修建上游，中下游水量被拦截，生物多样性可能减小，A错误。下游水量减小，航运能力下降，D错误。下游地下水位下降，盐碱化不一定严重，C错误，故选B。
19．流域内过度开垦梯田，发展粮食种植业，可能造成水土流失加重，A错误。利用水电，是可再生能源，发展高耗能产业，利于区域发展，B正确。红水河区域较闭塞，发展交通，利于区域与外界交流，C正确。以当地民族的文化为旅游资源发展旅游业，利于区域可持续发展，D正确，故选A。

	

	
	20-21
	20．根据经纬度及河流形态，溪洛渡水电站位于我国西南地区，是四川盆地西南边缘，主要为亚热带季风气候，A错。该区域人口众多，盆地内除了成都平原地区外，其它地区不是商品粮基地，B错。位于四川盆地、云贵高原交界处，地形起伏大，是我国崩塌、滑坡、泥石流等自然灾害多发区之一，C对。该区域整治的重点是防治水土流失，D错。
21．溪洛渡水电站建成以后将对长江三峡产生的影响有减少三峡水库泥沙淤积，A对。水库调蓄了长江流量，三峡大坝年发电总量更稳定，且全年发电量不变，B错。长江枯水期，三峡水库的水位变化更小，C错。对三峡工程使用寿命的延长有积极影响，D错。

	

	
	22-23
	22．1980年与2010年相比，1980年流域内耕地比重大，林地、草地比重小，河流R以下的河段水文特征是河流水位季节变化大，A不相符。缺少植被保护，河流的含沙量大，B相符。森林涵养水源能力差，河流的汛期短，C不相符。水土流失多，河流中钙物质的含量大，D不相符。
23．根据经纬度，该地位于云贵高原地区，属于亚热带季风气候。结合图示等高线分布，该河流域的治理中，对R和T之间的河段的主要治理措施是东侧坡等高线稀疏，坡度小，适宜修建梯田，西侧坡度较大，应植树种草，B对、A、C、D错。

	

	
	24-25
	24．由图可以看出：金沙江下游段落差大，这里地处我国第一级阶梯与第二级阶梯的交界处，水能资源丰富，适于水电梯级开发。选B正确。
25．水库建设可使库区及周围地区云量增多、湿度增加，起到调节气候的作用，①是有益影响；水库建设也使上、下游间物种因大坝的出现交流受到阻隔，影响河流的生态系统，②是不利影响；水库建设使下游河道流速减缓造成水质下降，河口三角洲面积萎缩，③是不利影响；水库建设不会引发旱涝灾害，④错误。选B正确。

	

	
	26（1）
	河流的开发包括：防洪、发电、航运、灌溉、旅游等，河流开发要结合区域河流自身特点，B河流流经地形多是低山丘陵，河流落差较大，流速快，富于水能资源，山清水秀，适合开发旅游资源；C河流流经平原地形，河流下游，水量大，流速缓，航运价值大。所以B支流：开发水能；发展旅游。C支流：发展航运。
	

	
	26（2）
	此题考查图片信息提取能力。两幅图片对比，发现湖泊面积减小，这个信息 比较明显，另一个信息比较隐蔽，将两幅图左上角支流部分叠合分析，发现在山区存在开发成耕地的行为，故不合理行为有土地不合理现象：坡地开垦；围湖造田。
陡坡开垦会造成水土流失，河流含沙量增大，携带泥沙入湖淤积，围湖造田直接造成湖面萎缩，湖泊的削峰补枯功能下降，湖泊作为湿地的生态功能也会被破坏。故对湖泊及其下游的环境影响：湖泊淤积，湖面缩小；生物多样性减少；调蓄功能减弱，加大下游洪水威胁。
	

	
	26（3）
	[bookmark: _GoBack]修建水库，要先调查库区的地质条件，在存在断层、溶洞等地质不稳定的地带不能建水库，社会经济条件包括移民情况调查，修建水库可能会淹没上游村镇，需要进行调查。故地质资料；河流水文资料；社会经济资料。
	

	
	28（1）
	落差大，流量大是流域水能开发的基本条件。答案中一定要点明两处落差大，以及流量大的共同原因。
	

	
	28（2）
	 长江正常年份难以出现洪灾，注意题目是问从水系特征的角度考虑。主要考虑支流数量多，且分布上南北分布，错开了来洪时间。
	

	
	28（3）
	转换下就是评价该河道航运价值高的原因分析，有自然原因，也有社会经济原因。自然主要河流流量、水位季节变化，冰期等问题，社会原因主要有为航运提供客货流的条件。
	



